
प्रशवानयुसवार,

लड़कले  और लडककयवाऊँ कफी कयु ल सरंख्यवा 10 हह |

इसखलए,  x + y = 10  ........ (1)

लड़करों सले लड़ककयवाऊँ 4 अखधिक हमैं |

इसखलए,  x - y = 4  ........ (2)

सममी० (1) कले  खलए तवाखलकवा

   x + y = 10

 ⇒ x = 10 - y 

 x  5  6  7
 y  5  4  3

सममी० (2) कले  खलए तवाखलकवा

   x - y = 4

⇒ x = 4 + y

 x  5  6  7
 y  1  2  3

       

प्रशवावलमी 3.1 

Q1. खनम्न समसयवाओं ममें रह खखिक सममीकरणरों कले  ययुग्म बनवाइए और उनकले  गवाफफीय खवखधि सले हल जवात 
कफीखजए |

(i) ककवा x कले  10 खवधिवारथयरों नले एक गखणत कफी पहलेलमी प्रखतयदोखगतवा ममें भवाग खलयवा | यकद लड़ककयरों कफी
सरंख्यवा लड़करों सले 4 अखधिक हदो, तदो प्रखतयदोखगतवा ममें भवाग खलए लडकदो और लड़ककयरों कफी सरंख्यवा जवात 
कफीखजए |

हल :

मवानवा लड़ककयरों कफी सरंख्यवा = x

तथवा लड़करों कफी सरंख्यवा = y
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गवाफफीय खवखधि सले हल कले  खलए हम जब बनले गवाफ कदो दलेखितले हमैं तदो पवातले हमैं कक बबदयु (7, 3) कदए गए सममीकरण कले
खलए प्रखतच्छलेदन बबदयु हह जदो कक रहखखिक सममीकरण ययुग्म कवा उभयखनष्ठ हल हह | 

इसखलए, लड़ककयरों कक सरंख्यवा = 7 और लड़करों कफी सरंख्यवा = 3 हह | 

(ii) 5 पमेंखसल तथवा 7 कलमरों कवा कयु ल मपूल्य 50 रू. हह, जबकक 7 पमेंखसल तथवा 5 कलमरों कवा कयु ल मपूल्य 46 
रू. हह | एक पमेंखसल कवा मपूल्य तथवा एक कलम कवा मपूल्य जवात कफीखजए |

हल : 

मवानवा एक पलेखनसल कवा मपूल्य = x रू०

और एक कलम कवा मपूल्य = y रू०

प्रशवानयुसवार,

5x + 7y = 50 ……… (1) और

7x + 5y = 46  ……..(2)  

सममी० (1) सले

   5x + 7y = 50
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⇒ 5x = 50 - 7y
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गवाफफीय खवखधि सले हल कले  खलए हम जब बनले गवाफ कदो दलेखितले हमैं तदो पवातले हमैं कक बबदयु (3, 5) कदए गए सममीकरण कले
खलए प्रखतच्छलेदन बबदयु हह जदो कक रहखखिक सममीकरण ययुग्म कवा उभयखनष्ठ हल हह | 

इसखलए, पलेखनसल कवा मपूल्य = 3 और कलम कवा मपूल्य = 5 हह | 

(i) 5x - 4y +8 = 0             

   7x + 6y - 9 = 0  

(ii) 9x +3y + 12 = 0                

   18x + 6y + 24 = 0

(iii) 6x - 3y + 10 = 0 
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    2x - y + 9 = 0

  

हल : 

(ii) 9x + 3y + 12 = 0 

    18x + 6y + 24 = 0
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हल :  

(iii) 6x - 3y + 10 = 0 

      2x - y + 9 = 0

a1 = 6, b1 = -3, c1 = 10

a2 = 2, b2 = -1, c2 = 9 
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हल : 

(i) 3x + 2y = 5;  2x  3y = 7       

a1 = 3, b1 = 2, c1 = 5 

a2 = 2, b2 = 3, c2 = 7 

eV
idy

art
hi

https://www.evidyarthi.in/



हल :   

(ii) 2x - 3y = 8;  4x - 6y = 9

a1 = 2, b1 = -3, c1 = 8

a2 = 4, b2 = -6, c2 = 9 
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Q4. खनम्न रहखखिक सममीकरणरों कले  ययुग्मरों ममें सले ककौन सले ययुग्म सरंगत /असरंगत हह, यकद सरंगत हह तदो गवाफफीय
खवखधि सले हल जवात कफीखजए |

(i) x+y = 5,   2x +2y = 10

(ii) x - y = 8,  3x - 3y = 16

(iii) 2x + y -6 = 0, 4x- 2y - 4 = 0

(iv) 2x - 2y- 2 = 0, 4x - 4y - 5 = 0 
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हल : 
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Q5. एक आयतवाकवार बवाग़ खजसकफी लरंम्बवाई , चकौड़वाई सले 4m अखधिक हह, कवा अधिर्षपररमवाप 36m हह | बवाग़
कफी खवमवाएऊँ जवात कफीखजए |

हल : मवानवा आयतवाकवार बवाग कफी लरंबवाई = x m

और  चकौड़वाई = y m हह | 

अधिर्षपररमवाप = 36 m 
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अत: बवाग कफी लरंबवाई = 20 ममीटर 

और चकौड़वाई = 16 ममीटर 

Q6. एक रह खखिक सममीकरण 2x + 3y - 8 = 0 दमी गई हह | दमी चररों ममें एक ऐसमी और रह खखिक सममीकरण
खलखखिए तवाकक प्रवाप्त ययुग्म कवा ज्यवाखमतमीय खनरूपण जहसवा कक  

(i) प्रखतछलेद करतमी रलेखिवाएऊँ हरों |           (ii) समवारंतर रलेखिवाएऊँ हरों|

(iii) सरंपवातमी रलेखिवाएऊँ हरों |

हल : 2x + 3y - 8 = 0  ............ (i)  (कदयवा हह)
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हममें एक और ऐसमी हमी रहखखिक सममीकरण खिदींचनवा हह खजससले प्रवाप्त ययुग्म कवा ज्यवाखमतमीय खनरूपण

(i) प्रखतच्छलेद करतमी रलेखिवाए हदो

रलेखिवाए प्रखतच्छलेद करतमी हदो इसकले  खलए 
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Q7. सममीकरणरों x - y + 1 = 0 और 3x + 2y - 12 = 0 कवा गवाफ खिदींखचए | x- अक और इन रलेखिवाओं सले
बनले खतभयुज कले  रमीरर्षों कले  खनदर्देरक जवात कफीखजए और खतभयुजवाकवार पटल कदो छवायवारंककत कफीखजए |

हल : 

x – y + 1 = 0   …………. (i)

3x + 2y – 12 = 0 ………….(ii)

सममीकरण (i) सले

   x – y + 1 = 0

यवा y = x + 1

अब x कवा मवान 0, 1 और 2 रखिनले पर y कवा मवान क्रिमर: 1, 2 और 3 प्रवाप्त हदोतवा हह खजसकफी तवाखलकवा खनम्न हह 
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अब इसममें x कवा मवान 0, 2 और 4 रखिनले पर y कवा मवान क्रिमर: 6, 3 और 0 प्रवाप्त हदोतवा हह खजसकफी तवाखलकवा 
खनम्न हह |
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प्रशवावलमी 3.2 

Q1. खनम्न रहखखिक सममीकरण ययुग्म कदो प्रखतसथवापन खवखधि सले हल कफीखजए :
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हल Q1: 

(i) x + y = 14  ............ (i) 

   x - y = 4    ............ (ii) 

प्रखतलदोपन खवखधि सले 

सममीकरण (ii) सले  

x - y = 4      

x = 4 + y 

अब सममीकरण (i) ममें x कवा मवान 4 + y रखिनले पर 

   x + y = 14  

यवा (4 + y) + y = 14 

यवा 4 + 2y = 14 

यवा 2y = 14  4eV
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अत: कदए गए रह खखिक सममीकरण ययुग्म कवा हल हह –

x = 2 और y = 3 eV
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Q2. 2x + 3y = 11 और 2x - 4y = -24 कदो हल कफीखजए और इसममें 'm' कवा वह मवान 
जवात कफीखजए खजसकले  खलए y = mx + 3 हदो |

हल : 

2x + 3y = 11 ............. (i) 

2x - 4y = - 24 ........... (ii)

सममीकरण (i) सले 

    2x + 3y = 11
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अब m कवा मवान प्रवाप्त करनले कले  खलए x और y कवा मवान y = mx + 3 ममें रखिनले पर 

 

Q3. खनम्न समसयवाओं ममें रह खखिक सममीकरण ययुग्म बनवाइए और उनकले  हल प्रखतसथवापन खवखधि दवारवा 
जवात कफीखजए :

(i) ददो सरंख्यवाओं कवा अनतर 26 हह और एक सरंख्यवा दपूसरमी सरंख्यवा कफी तमीन गयुनमी हह | उनहमें जवात 
कफीखजए |

हल : मवानवा पहलमी सरंख्यवा x और दपूसरमी सरंख्यवा y हह |

तदो प्रशवानयुसवार, 

खसथखत (I) 
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x – y = 26 ............. (i) 

खसथखत (II)

x = 3y     ............. (ii) 

अब सममीकरण (i) ममें x = 3y रखिनले पर 

   x – y = 26 

(ii) ददो सरंपपूरक कदोणरों ममें बड़वा कदोण छदोटले कदोण सले 18 खडगमी अखधिक हह | उनहमें जवात कफीखजए |

हल : 

मवानवा ददो सरंपपूरक कदोणरों ममें सले बड़वा कदोण x हह

और छदोटवा कदोण y हह |

अत: खसथखत (II)

x – y = 18  ............... (i) 

x + y = 180  ........... (ii) 

(सरंपपूरक कदोणरों कवा यदोग 180 हदोतवा हह |)

अब सममीकरण (i) सले 

    x – y = 18
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(iii) एक कक्रिकले ट टमीम कले  कदोच नले 7 बल्लले तथवा 6 गमेंदले 3800 रू. ममें खिरमीदमी | बवाद ममें, उसनले 3 बल्लले तथवा 
5 गमेंदमें 1750 रू. ममें खिरमीदमी | प्रत्यलेक गमेंद कवा मपूल्य जवात कफीखजए|

हल : 

मवानवा एक बल्लले कवा मपूल्य x रुपयले

और एक गमेंद कवा मपूल्य y रुपयले हह |

खसथत I

    7 बल्लले + 6 गमेंद = 3800 eV
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अत: एक बल्लले कवा मपूल्य 500 रुपयवा हह और एक गमेंद कवा मपूल्य 50 रुपयवा हह |

(iv) एक नगर ममें टहक्समी कले  भवाड़ले ममें एक खनयत भवाड़ले कले  अखतररक्त चलमी गई दयुरमी पर भवाडवा 
सखम्मखलत ककयवा जवातवा हह | 10 km दयुरमी कले  खलए 105 रू हह तथवा 15 km कले  खलए भवाडवा 
155 रू हह | खनयत भवाडवा तथवा प्रखत km भवाडवा जवात कफीखजए और एक व्यखक्त कदो 25 km यवातवा 
करनले कले  खलए ककतनवा भवाडवा दलेनवा हदोगवा?

हल : मवानवा टहक्समी कवा खनयत भवाडवा x रुपयवा हह |

और प्रत्यलेक अखतररक्त प्रखत ककलदोममीटर कले  खलए भवाडवा y रुपयवा हह | 

खसथखत I 
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x + 10y = 105 ........... (i) 

खसथखत II 

x + 15y = 155 ............ (ii) 

सममीकरण (i) सले 

    x + 10y = 105

 

अत: खनयत भवाडवा 5 रुपयवा और अखतररक्त ककरवायवा 10 रुपयवा हह |

25 km कले  खलए भवाडवा = x + 25y 

                  = 5 + 25(10) 

                  = 5 + 250 

                  = 255 रुपयले  
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(vi) पवाऊँच वरर्ष बवाद जहकब कफी आययु उसकले  पयुत कफी आययु सले तमीन गयुनमी हदो जवाएगमी | पवाऊँच वरर्ष पपूवर्ष जहकब 
कफी आययु उसकले  पयुत कफी सवात गयुनमी थमी | उनकफी वतर्षमवान आययु क्यवा हह?   

हल : मवानवा जहकब कफी वरर्षमवान आययु x वरर्ष हह |

और उसकले  पयुत कफी वरर्षमवान आययु y वरर्ष हह |

खसथखत I

पवाऊँच वरर्ष बवाद जहकब कफी आययु = x + 5 वरर्ष

और उसकले  पयुत कफी आययु = y + 5 वरर्ष
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अत: x + 5 = 3(y + 5) 
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अत: जहकब कफी वरर्षमवान आययु 40 वरर्ष और उसकले  पयुत कफी वरर्षमवान आययु 10 वरर्ष हह | 
 

प्रशवावलमी 3.3 

Q1. खनम्न सममीकरणरों कले  ययुग्म कदो खवलदोपन खवखधि तथवा प्रखतसथवापनवा खवखधि सले हल 
कफीखजए | ककौन समी खवखधि अखधिक उपययुक्त हह ? 

(i) x + y = 5 और 2x - 3y = 4      

(ii) 3x + 4y = 10 और 2x - 2y = 2

(iii) 3x - 5y - 4 = 0 और 9x = 2y + 7eV
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खवलदोपन खवखधि (Substitution Method) : इस खवखधि ममें सममीकरण (i) और सममीकरण (ii) कले  चर x यवा y
ककसमी एक चर कले  गयुणवारंकरों (coefficients)कदो बरवाबर ककयवा जवातवा हह और कफर इन सममीकरणरों कदो एक दयुसरले 
ममें सले घटवायवा यवा जमवा ककयवा जवातवा हह | घटवानले पर खजस चर कदो हमनले बरवाबर ककयवा थवा वह खवलदोखपत हदो 
जवातवा हह | और तब अनय चर कवा मवान प्रवाप्त करतले हह, और उस चर कले  मवान कदो ककसमी भमी सममीकरण ममें रखिनले 
पर खवलदोखपत चर कवा मवान प्रवाप्त हदो जवातवा हह | 
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अत: कदए गए रहखखिक सममीकरण ययुग्म कवा हल हह x = 2 और y = 1 

हल :(iii) 3x - 5y - 4 = 0 

यवा       3x – 5y = 4 ......... (i) 

         9x = 2y + 7 

यवा       9x - 2y + 7
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अत: कदए गए रहखखिक सममीकरण ययुग्म कवा हल हह x = 2 और y = - 3

Q2. खनम्न समसयवाओं ममें रह खखिक सममीकरणरों कले  ययुग्म बनवाइए और उनकले  हल (यकद उनकवा अखसतत्व 
हदो खवलदोपन खवखधि सले जवात कफीखजए) :
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(यहवाऊँ सममीकरण (i) और (ii) ममें y कले  गयुणवारंक पहलले हमी सले बरवाबर हह इसखलए इनहमें बरवाबर करनले कफी 
जरुरत नहदीं हह |)

अब सममीकरण (i) ममें सले (ii) घटवानले पर 
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(ii) पवाऊँच वरर्ष पपूवर्ष नपूरमी कफी आययु सदोनपू कफी तमीन गयुनमी थमी | दस वरर्ष पशवातत, नपूरमी कफी आययु सदोनपू 
कफी आययु कफी ददो गयुनमी हदो जवाएगमी नपूरमी और सदोनपू कफी आययु ममें ककतनमी हह ?

हल : मवानवा नपूरमी कफी आययु x वरर्ष 

और सदोनपू कफी आययु y वरर्ष 

खसथखत I 

पवाऊँच वरर्ष पपूवर्ष, 

नपूरमी कफी आययु = x - 5 वरर्ष 

सदोनपू कफी आययु = y - 5 वरर्ष

प्रशवानयुसवार, 
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  x - 5 = 5(y - 5)

यवा x - 5 = 5y - 25

यवा x - 5y = 5 - 25

यवा x - 5y = - 20 ............ (i) 

खसथखत II

दस वरर्ष बवाद, 

नपूरमी कफी आययु = x + 10 वरर्ष 

सदोनपू कफी आययु = y + 10 वरर्ष

प्रशवानयुसवार, 

  x + 10 = 2(y + 10)

यवाx + 10 = 2y + 20

यवा x - 2y = 20 - 10 

यवा x - 2y = 10  ............ (ii) 

(चपूऊँकक x कले  गयुणवारंक सवत: बरवाबर हह इसखलए गयुणवारंक बरवाबर नहदीं करमेंगले|)

अब सममीकरण (i) ममें सले (ii) घटवानले पर 
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अत: नपूरमी कफी आययु 30 वरर्ष हह और सदोनपू कफी आययु 10 वरर्ष हह |

(iii) ददो अरंकदो कफी सरंख्यवा कले  अरंकदो कवा यदोग 9 हह | इस सरंख्यवा कवा 9 गयुनवा, सरंख्यवा कले  अरंकदो कदो पलटनले सले 
बनमी सरंख्यवा कवा ददो गयुनवा हह | वह सरंख्यवा जवात कफीखजए |

हल : मवानवा सरंख्यवा कले  इकवाई कवा अरंक x हह |

और दहवाई कवा अरंक y हह |

तदो ववासतखवक सरंख्यवा = 10y + x हदोगमी,

और पलटमी हुई सरंख्यवा = 10x + y  

खसथत I

      x + y = 9 ........... (i)
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खसथखत II 

      9(सरंख्यवा) = 2(पलटमी सरंख्यवा)

यवा    9(10y + x) = 2(10x + y)

यवा    90y + 9x = 20x + 2y

यवा    20x - 9x + 2y - 90y = 0

यवा    11x - 88y = 0

यवा    x - 8y = 0

यवा    x = 8y ........... (ii)

सममीकरण (i) ममें x = 8y रखिनले पर

      x + y = 9

यवा   8y + y = 9

यवा    9y = 9

यवा     y =  = 1

y = 1 सममीकरण ददो ममें रखिनले पर

x = 8y = 8 × 1 = 8

अत: अभमीष्ट सरंख्यवा = 10y + x

                 = 10 × 1 + 8

                 = 18 

(iv) ममीनवा 2000 रू खनकवालनले कले  खलए एक बमैंक गई| उसनले खिजवाऊँचमी सले 50 रू तथवा 100 रू कले  
नदोट दलेनले कले  खलए कहवा | ममीनवा नले कयु ल 25 नदोट प्रवाप्त ककए | जवात कफीखजए कफी उसनले 50 रू और 
100 रू कले  ककतनले -ककतनले नदोट प्रवाप्त ककए |

हल : मवानवा 50 रुपयले कले  नदोटरों कफी सरंख्यवा = x हह |

और 100 रुपयले कले  नदोटरों कफी सरंख्यवा = y हह |
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खसथत I 

कयु ल नदोट कफी सरंख्यवा = 25 

अत: x + y = 25  ........... (i) 

अब खसथत II 

     50 कले  x नदोट + 100 कले  y नदोट = 2000 रुपयले 

अत:  50x + 100y = 2000 

यवा    x + 2y = 40   ........... (ii) (सरल करनले पर)

               

(v) ककरवाए पर पयुसतकले  दलेनले ववालले ककसमी पयुसतकवालय कवा प्रथम तमीन कदनरों कवा एक खनयत ककरवायवा हह 
तथवा उसकले  बवाद प्रत्यलेक अखतररक्त कदन कवा अलग ककरवायवा हह| सररतवा नले सवात कदनरों तक एक पयुसतक 
रखिनले कले  खलए 27 रू अदवा ककए, जबकक सयुसमी नले एक पयुसतक पवाऊँच कदनरों तक रखिनले कले  21 रुपए अदवा
ककए | खनयत ककरवायवा तथवा प्रत्यलेक अखतररक्त कदन कवा ककरवायवा जवात कफीखजए |

हल : 

मवानवा खनयत ककरवायवा = x रुपयवा

और अखतररक्त कदन कवा ककरवायवा = y रुपयवा

eV
idy

art
hi

https://www.evidyarthi.in/



खसथखत I 

      x + 7y = 27  ......... (i)

खसथखत II 

      x + 5y = 21 ........... (ii)

अत: खनयत ककरवायवा = 6 रुपयवा और अखतररक्त ककरवायवा = 3 रुपयवा/कदन  
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